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I Podziat jezykow programowania

Michat Malinowski

Kryterium

Paradygmaty programowania

Kategoria

Proceduralne

Przyktady jezykow

C, Fortran

Obiektowe Java, C++, Python
Funkcyjne Haskell, Lisp

Logiki Prolog

Skryptowe JavaScript, Python, Ruby

Zastosowanie

Ogodlnego przeznaczenia

Python, Java, C++

Specjalistyczne

MATLAB, SQL, R

Inne kryteria Deklaratywne sQL, HTML
Imperatywne C, Java
Statycznie typowane Java, C++
Dynamicznie typowane Python, JavaScript




I Podziat jezykow programowania
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Wyszukiwanie liniowe

Wyszukiwanie liniowe (linear search ) sekwencyjne (sequential search)

to podstawowy algorytm wyszukiwania, ktory polega na przeszukiwaniu sekwencji elementow
jeden po drugim, az do znalezienia szukanego elementu lub dojscia do konca sekwenciji.

Nieefektywny
dla duzych
zbiorow danych

Prosty w

implementac;ji
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Wyszukiwanie liniowe

Ztozonosc¢ obliczeniowa

W najgorszym przypadku, gdy element nie wystepuje w zbiorze lub jest ostatnim elementem,
wynosi 0(n), gdzie n to liczba elementéw w zbiorze danych. Oznacza to, ze czas dziatania
algorytmu wzrasta liniowo wraz ze wzrostem rozmiaru danych wejsciowych.

W najlepszym przypadku, gdy szukany element jest pierwszym elementem zbioru danych,
ztozonos¢ czasowa wynosi 0 (1), co oznacza, ze algorytm znajdzie element natychmiast,
niezaleznie od rozmiaru zbioru danych.

Srednia ztozono$¢ obliczeniowa wynosi 0(n/2), ale w analizie ztozono$ci algorytmow state sg
pomijane (1/2), wiec takze przyjmuje sie O(n).

Zauwaza sie zatem, ze sredni i najgorszy przypadek maja te samg ztozonos¢ obliczeniowg 0 (n)

Gdzie n to to liczba elementéow w zbiorze
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Kroki wyszukiwania liniowego

Start od pierwszego
elementu

Rozpocznij przeszukiwanie sekwencji danych od pierwszego elementu.

Poréwnaj szukany
element z biezgcym

W kazdym kroku poréwnaj szukany element z biezgcym elementem w sekwencji.

Sprawdz, czy to
szukany element

Jesli element sekwencji jest rowny szukanemu elementowi, zakoncz wyszukiwanie i zwrdc¢ indeks tego elementu.

Przejscie do
nastepnego elementu

Jesli element sekwencji nie jest rowny szukanemu elementowi, przejdz do nastepnego elementu w sekwencji.

Powtarzaj, az do konca

Kontynuuj proces az do osiggniecia korica sekwencji.

Zwrdé wynik

Jesli szukany element zostanie znaleziony, zwrdc¢ jego indeks. Jesli koniec sekwencji zostanie osiggniety, a szukany element nie
zostanie znaleziony, zwrdc informacje o niepowodzeniu (czesto jest to wartosc specjalna jak np. -1, wskazujaca, ze element
nie istnieje w sekwencji).




Zadanie: Wyszukiwanie linowe

Zadanie

Napisz kod JavaScript realizujgcy wyszukiwanie liniowe dla zbioru danych.

Zbior do przeszukania: [84, 25, 61, 40, 48,9, 50, 91, 67, 4,97, 60, 73,94, 56, 10, 47, 44, 81, 42]
a) Znajdz: [97]

b) Znajdz: [99]

c) Znajdz: [94,56]
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Zadanie: Wyszukiwanie linowe

Rozwigzanie (arr, target) {
( i=0; i < arr.length; i++) {
(arr[1] === target) {

1;

array = [5, 3, 7, 1, 2, 8, 4, 61;

target =

index = (array, target);

(index I== -
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Wyszukiwanie binarne

Wyszukiwanie binarne (Binary Search)

to algorytm wyszukiwania, ktory dziata na posortowanych listach. Dzieli liste na pot przy
kazdym kroku, znacznie redukujac liczbe poréwnan.

Bazuje na koncepcji dziel i zwyciezaj (divide and conquer).

Bardzo dobra Algaci)rytjrznvgygnfga,
efektywnos¢ y i

uprzednio
Cczasowa
posortowane
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Wyszukiwanie binarne

Ztozonosc¢ obliczeniowa

liczba krokdw potrzebnych do znalezienia elementu lub stwierdzenia jego braku rosnie
logarytmicznie w stosunku do rozmiaru danych. Dzieki temu, wyszukiwanie binarne jest
znacznie szybsze niz wyszukiwanie liniowe, szczegdlnie w przypadku duzych zbiorow danych.

O(logn)

Gdzie n to liczba postartowanych elementéw
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Kroki wyszukiwania binarnego

Inicjalizacja indekséw

Ustallewy indekslow na poczatku sekwencji (zazwyczaj 0).

Ustal prawy indeks high na koricu sekwencji (zazwyczaj n-1, gdzie n to liczba elementow).

Wykonaj petle dopdki
lewyindeks jest mniejszy
lub réwny prawemu

Oblicz $rodkowy indeks mid jako $redniglow i high (zwykle (low + high) / 2).

Sprawdz, czy element w sSrodkowym indeksie jest szukanym elementem. Jesli tak, zwrd¢ indeks mid.

Poréwnaniei zmiana
zakresu

Jesli szukany element jest mniejszy niz element w srodkowym indeksie, zmiert indeks high na mid - 1.

Jesli szukany element jest wiekszy niz element w srodkowym indeksie, zmieri indeks low namid + 1.

Powtdrzlub zakoncz

Kontynuujwykonanie petli, dopdkiindeksy sie nie przekrocza.

Jesli zakres sie zmniejszy do punktu, gdzie low jest wieksze niz high, oznaczato, ze szukany element nie znajduje sie w sekwencji. W tym
przypadku zwrécéinformacje o nieznalezieniu elementu (czesto jest to warto$éspecjalna, jak -1).

Zakonczenie algorytmu

Zwr6c pozycje znalezionego elementu lub odpowiednig wartos¢ wskazujgcg, ze element nie wystepuje w sekwencji.




Zadanie: Wyszukiwanie binarne

Zadanie

Napisz kod JavaScript realizujgcy wyszukiwanie binarne dla posortowanego zbioru danych.
Zbior do przeszukania: [1, 2, 3,4, 5,6, 7,8, 9, 10]

Znajdz: [5]

Znajdz: [11]

Michat Malinowski




Zadanie: Wyszukiwanie binarne

Rozwigzanie

(arr, target) {
left = 0; array = [1,
right = arr.length - 1; target = 5:
index = (array, target);
(left == right) { Y ¢

mid = 3 ((left + right) [/ 2};
(index !== -1) {

(arr[mid] === target) { (

mid;

(arr[mid] < target) {
left = mid + 1;

L
right = mid - 1;
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Metoda bisekc;ji

Metoda bisekcji

znana rowniez jako metoda podziatu na pdt, jest prosty, lecz potezng technikg numeryczng
stuzgcg do znajdowania pierwiastkow rownan nieliniowych.

Jest bardzo stabilna i fatwa do
Metoda bisekcji jest prosta i zrozumienia oraz implementacji,

zawsze zbiega do prawdziwego CO sprawia, ze jest czesto
pierwiastka, o ile warunki sg uzywana jako pierwsze podejscie
spetnione, do rozwigzywania rownan
nieliniowych.
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Metoda bisekc;ji

Ztozonosc¢ obliczeniowa

w metodzie bisekcji, przedziat, w ktorym poszukujemy pierwiastka, jest dzielony na pot w
kazdej iteracji. Oznacza to, ze zakres poszukiwan zmniejsza sie o pofowe za kazdym razem, co
daje nam ztozonos¢ logarytmiczng wzgledem liczby krokéw potrzebnych do osiggniecia
okreslonej doktadnosci.

O(log(1/¢€))

Gdzie € to doktadnosc (tolerancja)
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Kroki metody bisekc;ji

Wybor przedziatu
poczatkowego

Aby metoda bisekcji byta stosowana, potrzebny jest przedziat poczatkowy [a, b], w ktérym funkcja f(x) zmienia znak, czyli

f(a)if(b) maja przeciwne znaki. To oznacza, ze wedtug twierdzenia o wartosci posredniej, istnieje przynajmniej jeden
pierwiastek funkcji f(x) wtym przedziale.

Sprawdzenie warunkéw

Musimy sie upewnic, ze funkcja f(x) jest ciggta w przedziale [a, b], co jest warunkiem koniecznym dla istnienia pierwiastka.

Podziat przedziatu na pot

Obliczamy wartosc¢ funkcji w srodku przedziatu, ¢ = aTer. Nastepnie obliczamy wartos¢ f(c).

Decyzja o kierunku
dalszego poszukiwania

Jesdli wartos¢ f(c) ma ten sam znak co f(a), wowczas pierwiastek musi sie znajdowa¢ w przedziale [c, b], wiec nowym

przedziatem staje sie [c, b]. Jesli f(c) ma ten sam znak co f(b), to pierwiastek znajduje sie w przedziale [a, c], wiec nowym
przedziatem staje sie [a, c].

Powtarzanie procesu

Proces jest powtarzany, za kazdym razem dzielgc przedziat na péti wybierajgc podprzedziat, w ktérym zmienia sie znak
funkcji, do momentu osiggniecia zadanej doktadnosci (np. réznica miedzy a i b jest mniejsza niz zadany € - epsilon) lub do
osiggniecia maksymalnej liczby iteraciji.

Znalezienie przyblizonego
pierwiastka

Proces konczy sie, gdy roznica miedzy a i b jest dostatecznie mata, a punkt Srodkowy ¢ jest uznawany za przyblizenie
pierwiastka réwnania f(x) = 0.




Zadanie: Metoda bisekc;ji

Zadanie (2 pkt)

Napisz kod JavaScript realizujgcy szukanie pierwiastka dla funkcji nieliniowg metoda bisekcji.
Funkcja nieliniowa: f(x) = x3 —x — 2

Przedziat startowy: [1,2]

Przedstawienie wyniku
* Dokumenty HTML/ ZIP

* Umieszczenie wyniku w Moodle
Termin

. h°+MP|Qdark1y przy zadaniu w Moodle (okoto 2 tygodnie)
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